



## RÉTSÁG VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK KÉPVISELŐ-TESTÜLETE

2651 Rétság, Rákóczi út 20. Telefon: 35/550-100

www.retsag.hu Email: hivatal@retsag.hu

Előterjesztést készítette és előterjeszti: Végh József igazgató

### Beszámoló a Városi Művelődési Központ és Könyvtár 2011. évi tevékenységéről, valamint a 2012. évi munka és rendezvény-tervéről

#### ELŐTERJESZTÉS a képviselő-testület 2012. március 23-i ülésére

Tárgyalja	Ülés	Szavazás
<input type="checkbox"/> Szociális bizottság	<input checked="" type="checkbox"/> Nyílt	<input checked="" type="checkbox"/> Nyílt szavazás
<input checked="" type="checkbox"/> Pénzügyi és Városüzemeltetési Bizottság	<input type="checkbox"/> Zárt	<input type="checkbox"/> Titkos szavazás
<input type="checkbox"/> Közbeszerzési Bizottság		<input checked="" type="checkbox"/> Egyszerű többség
<input checked="" type="checkbox"/> <b>Képviselő-testület</b>		<input type="checkbox"/> Minősített többség

#### 1) A TÁRGYALANDÓ TÉMAKÖR TÁRGYILAGOS ÉS TÉNYSZERŰ BEMUTATÁSA

A Városi Művelődési Központ és Könyvtár igazgatója elkészítette a 2012.évi munkatervben szereplő beszámolóját az intézmény 2011.évi tevékenységéről valamint a 2012.évi munka és rendezvény tervéről.

#### 2) ELŐZMÉNYEK, KÜLÖNÖSEN A TÉMÁBAN HOZOTT KORÁBBI TESTÜLETI DÖNTÉSEK, AZOK VÉGREHAJTÁSA

--

#### 3) JOGSZABÁLYI HÁTTÉR

##### 1990. évi LXV tv. a helyi önkormányzatokról:

8. § (1) A települési önkormányzat feladata a helyi közszolgáltatások körében különösen: ..a közösségi tér biztosítása; közművelődési, tudományos, művészeti tevékenység, sport támogatása;..

##### 1997.évi CXL tv. a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről:

64. § (1) A települési és a megyei könyvtári ellátás biztosítása a helyi önkormányzatok kötelező feladata.

(2) Az (1) bekezdésben meghatározott feladatot a községi, városi, megyei jogú városi önkormányzat nyilvános könyvtár fenntartásával, vagy önkormányzatok közötti társulásban nyilvános könyvtár fenntartásával, vagy nyilvános könyvtár szolgáltatásának megrendelésével teljesítheti.

68. § A fenntartó az e törvényben foglaltak alapján....

g) ellátja a könyvtár fenntartásával, irányításával kapcsolatos más jogszabályokban meghatározott feladatokat.

78. § (1) A települési önkormányzat a közművelődési tevékenységek folyamatos megvalósíthatósága érdekében közösségi színteret, illetve közművelődési intézményt biztosít

(5) Az az önkormányzat, amely közösségi színteret, illetve közművelődési intézményt tart fenn az e törvényben foglaltak alapján:

- a) meghatározza a közösségi szintér, illetve a közművelődési intézmény használati szabályait, működésének módját, valamint a közművelődési intézmény feladatait,  
b) ... jóváhagyja, szervezeti és működési szabályzatát, éves munkatervét és költségvetését..

#### **4) HATÁROZATI JAVASLAT**

##### **I.**

##### **..../2012. (III.23.) kt. határozat**

A képviselő-testület a Városi Művelődési Központ és Könyvtár 2011.évi tevékenységéről szóló beszámolót megismerte és elfogadja.

##### **II./1.**

##### **..../2012. (III.23.) kt. határozat**

A képviselő-testület a Városi Művelődési Központ és Könyvtár 2012.évi munka és rendezvénytervét megismerte és elfogadja. ( A munka és rendezvényterv a határozat mellékletét képezi)

##### **II./2.**

##### **..../2012. (III.23.) kt. határozat**

A képviselő-testület a Városi Művelődési Központ és Könyvtár 2012.évi munka és rendezvénytervét megismerte és az alábbiak szerinti kiegészítésre visszaadja  
Kiegészítések:

Felelős: Végh József igazgató  
Határidő: 2012.április 08.

Rétság, 2012. március 12.

**Végh József sk.**  
igazgató

#### Záradék:

A tájékoztatás szabályszerű, a határozati javaslat jogszabálysértést nem tartalmaz.

**Hutter Jánosné**  
jegyző



## **Beszámoló a Rétság Városi Művelődési Központ és Könyvtár 2011. évi tevékenységéről, valamint a 2012. évi munka- és rendezvénytervéről**

### **Tartalom:**

#### **Bevezetés**

#### **I. Nagyrendezvények**

1. Színházi előadások
2. Ünnepségek
3. A zenei élet lehetőségeiről
4. Egyéb nagyrendezvények, programok
5. Egyházi programok
6. Külső szervek rendezvényei

#### **II. Könyvtár**

#### **III. Kiállítások**

#### **IV. Kiscsoportos tevékenység**

#### **V. Az intézményben működő civil szervezetek**

#### **VI. Kiadványaink**

#### **VII. Pályázatok**

#### **VIII. A mozi**

#### **IX. Hírünk a nagyvilágban**

#### **X. A Civil Szervezetek Háza**

#### **XI. A működés feltételei**

Személyi feltételek

Tárgyi feltételek

#### **XII. Rendezvényterv a 2012. évre**

#### **Bevezetés**

A művelődési központ 2011. évi beszámolója során számba vettük mindazon tevékenységeket, melyek az elmúlt évek során hagyományossá váltak. Mindemellett folyamatosan törek-

szünk arra, hogy az újonnan felmerülő igényeket kielégítsük, s helyet adjunk azon kicscsoportos formáknak, rendezvényi alkalmaknak, melyek a kulturális kínálat gazdagításához járulnak hozzá.

## I. Nagyrendezvények

### Színházi előadások

A költségek növekedése következtében egyre nagyobb gondot okoz az intézményünk számára, hogy színházi élményt nyújtsunk közönségünknek. Szerencsére e törekvés mentén ezidáig még sikerült olyan lehetőségeket találnunk, melyek által mégsem maradtunk színházi előadás nélkül.

Mint már jónéhány alkalommal korábban, november végén ismét városunk vendége volt a **Petőfi Musical Stúdió**. A tehetséges fiatalokból álló társulat a legújabb darabját hozta el Rétságra. A Kaleidoszkóp egy musical-összeállítás laza kerettörténettel, melynek főszereplője egy kislány, aki legyőzi betegségét családjának szeretete és a Kaleidoszkóp segítségével. A darabban részletek hangzottak el többek közt az Isten pénze, a Dzsungel könyve, a Dr. Herz, a Légy jó mindhalálig és egyéb musicalekből. A darabot Somogyi Szilárd rendezte, aki a stúdióból indult és ma már az Operettszínház legünnepeltebb rendezője. 2009-ben az Év rendezője címet, idén pedig a Nádasy díjat vehette át.

Október végén egy jelentős, s immár több éves hagyományra visszatekintő kulturális eseménnyel indult a művelődési központban az őszi színházi évad. A Nógrád-Hevesi Szlovákok Egyesülete szervezésében intézményünkbe látogatott ismét a **Vertigo Színház**. A „Mosd meg a kezed, eszünk!” címet viselő, szlovák nyelvű előadásra a térség nemzetiségiek lakta falvaiból érkeztek látogatók.

2012-ben a felnőtt színházi előadások fedezete egy tartalék számlára került, mely csak akkor használható fel, ha ennek pénzügyi lebonyolítása nem okoz problémát az intézmény gazdálkodása terén. Éppen ezért törekszünk az olyan színházi jellegű programok fogadására, melyek – akár személyes kapcsolatok révén – nem jelentenek kiadást az intézmény számára. Már korábban is voltak olyan színházi előadásaink, melyek során a szervezők bérbe vették az intézmény lehetőségeit, s ily módon magukra vállalták a program anyagi kockázatát is.

A gyermekszínházi előadásoknak mindig jó hangulatuk van. A művelődési központ színháztermében lezajló előadásra nem csupán a rétsági apróságok érkeztek, hanem a térség településeiről is. Az apróságok a **Budai Bábszínpad** áprilisi előadásában láthatták a Bubu kalandjai című darabot.

A színházi sorozat a Nektár Színház a **Világszép Nádszálkisasszony** című zenés mesejátékával folytatódott. Az előadásra Nagyorosziból, Tolmácsról, Legéndről és persze Rétságról is érkeztek gyermekek.

Évente egy-két alkalommal **cirkuszi társulat** jelentkezik a városunkban, hogy kibérelve a művelődési központ színháztermét vidám programjukkal szórakoztassák a legkisebbeket. A 2011-es évben a Cirkusz Alexander és a Gyermekcirkusz nevezetű formáció látogatott el hozzánk, s ebbe a sorba kell sorolnunk a gyermekek számára szervezett dino-kiállítást is.

### Ünnepségek

1848 minden más nemzet számára egy szám csupán. Nekünk magyaroknak sokkal több annál. Olyan forrás, melyből meríthetünk, olyan példa, melyre építhetünk. A **városi ünnepségre** minden évben az ünnep napján kerül sor, s ez szolgáltat alkalmat arra is, hogy átadják a város érdekében végzett önzetlen munka elismeréseként a Pro Urbe díjakat is. Az ünnepi műsorban a helyi általános iskola diákjai, valamint amatőr előadók lépnek fel.

A **városi majálisra** a Sportkombinátban kerül sor. A helyszínül azonban ez alkalommal nem a régi sportpályák szolgáltak, hanem az emellett lévő árnyas ligetes terület. Az időközben Hunyadi-liget elnevezést nyert helyszín alkalmasabbnak bizonyult a korábbiaknál, s lehetőséget kínál a további fejlesztésekre is.

A nap a hagyományoknak megfelelően főzőversennyel indult, s közben a csapatok megküzdöttek az arany fakanálért is. A májusfa-állítást gyerekeknek szervezett kézműves és ügyességi foglalkozások követték. A színpadi programok sorában felléptek bemutatójukkal a Rétsági Judo Klub sportolói, a Kereplő Gyermekek Néptánc Együttes és a Táncos Lábú Szülők csapata. Nagy sikert aratott a Váci Ifjúsági Fúvószenekar hangulatos műsora. A nap sztárvendége Shodeinde Dorka, az X-faktorból ismert előadó volt. Sikert arattak hastánc előadásukkal Nadirah és Csillagai, a Városi Nyugdíjas Klub táncára, az Infinity Dance Crew – hipp-hopp táncukkal, valamint Máté és Dorka salsa bemutatójukkal. A Kőhárs Gyógyszertár az egészségsátor üzemeltetésével járult hozzá a nap sikeréhez. A napot a Korszika együttes koncertje, s a szürkületkor felgyúló táborűz zárta.

Az **augusztus 20.** immár hosszú évtizedek óta nevezetes ünnep hazánkban. Nevezük alkotmányunk ünnepének, az új kenyér ünnepének, és Szent István ünnepének is. Az elmúlt évi rétsági program, az immár hagyományos szabadtéri istentisztelettel kezdődött. A szórakoztató program délután a Nagyparkolóban indult, s tűzijátékkal zárult. Felléptek a Zúgófa Néptánc Együttes és a Kereplő Gyermekek Néptánc Együttes táncosai, jöttek dalos kedvű vendégek Tolmácsról, voltak szórakoztató programok (Városi Nyugdíjas Klub Táncára, Infinity Dance Crew, Nadirah és Csillagai Hastánc csoport), zene (Amazonas együttes), s érkeztek sztárvendégek (Roy és Ádám) is.

Az általános iskola hagyományosan megemlékezik **október 6-án** az aradi vértanúkról. A Templomkertben tartott koszorúzási alkalomhoz, s az ünnepi műsorhoz az elmúlt évhez hasonlóan csatlakozott a gimnázium rétsági tagozata is.

Az **október 23-i ünnepségen** a megemlékezés hagyományosan a diákok műsorával kezdődött. Ez alkalommal azonban nem az általános iskolások, hanem a középiskolai tagozat növendékei vezették fel az ünnepi műsort. Mezőfi Zoltán polgármester ünnepköszöntő szavait követően Balla Mihály országgyűlési képviselő emlékezett a forradalom hőseire.

Az ünnep arra is alkalmat adott, hogy átadják a „Város Szolgálatáért” és „Az év rétsági tanulója” kitüntető címeket. A program Szájbely Zsolt szavallatával, a Lengyel házaspár kettősével folytatódott. Németh Edina énekét Majnik László kísérte gitárján. A műsort a Kereplő Néptánc együttes és az Ékes Énekegyüttes közös produkciója zárta.

Október utolsó vasárnapján a volt laktanya bejáratánál kialakított **Mindszenty** emlékparkba várta Felsőpetény és Rétság önkormányzata a bíboros kiszabadulására emlékezőket. A hagyományoknak megfelelően itt tartották a megemlékezést Mindszenty József hercegprímás és az őt kiszabadító és ezért halálra ítélt Pálincás-Pallavicini Antal őrgrof tiszteletére. A programban közreműködött szavallatával ifjú Záborszky Csaba, Kazinczy-érmes előadóművész.

A 2012. évi ünnepségek közül a március 15-i és a városi majális forgatókönyve állt össze. Az 1848-as szabadságharcra emlékező ünnepségen az általános iskolások adják a felvezető műsor-összeállítást, fellépnek a Kereplő Néptánc együttes táncosai, valamint a város amatőr előadói. A majális sztárvendégei: Rekop György élő Stand up Comedy műsorával, valamint az elmúlt évben is nagy sikert arató Váci Ifjúsági Fúvóegyüttes. A könnyűzenét kedvelőknek egy nagyoroszi diákokból álló tehetséges zenekar szolgáltat zenét, s programot a rétsági csoportjaink fellépése teszi teljessé. A Szent István napi programhoz egy könnyűzenei előadóművészt keresünk.

A zenei élet lehetőségeiről

A **Rózsavölgyi Márk Művészeti Iskola rétsági tagozata**, a fennállása elmúlt három évtizede alatt igazolta, hogy szükség van arra, hogy a zene iránt fogékony embereket neveljen. A növendékek ugyanakkor egyre több rendezvény színesítésében működnek közre.

A karácsonyi ünnepkörnek immár hagyományos színfoltja az a **zeneiskolai koncert**, melyet a rétsági tagozat növendékei adnak. A zongoristák, fuvolások és a hegedűsök ismét bebizonyították, hogy az elmúlt év során sokat fejlődtek hangszerkezelés terén.

A **kiállítás-megnyitók** olykor komoly zenei élményt is nyújtanak. Egy-egy esetben nem csupán a zeneiskola növendékeit sikerül ehhez megnyernünk, hanem előadóművészeket is.

Az **egyházi események kísérő programjai** is kínálnak zenei csemegét. Elsősorban a városunkban tevékenykedő református szóránymisszió törekvéseit kell itt kiemelni.

Az **irodalmi találkozók kiegészítő programjai** is említésre méltóak e sorban. Annál is inkább, hiszen a könyvtári programsorozat keretei között több olyan alkalmat is sikerült megszerveznünk és lebonyolítanunk, melyek a népzenei hagyományaink bemutatását célozták meg.

A könnyűzenei törekvések támogatását jellemző, hogy az **El Coyot Együttes** 49 alkalommal tartott próbát az intézményünk pincéjében az elmúlt év során. Miután azonban nem tartották be a megegyezés szerinti szabályokat, meg kellett szüntetnünk a hely biztosítását.

## Egyéb nagyrendezvények, programok

A **Vöröskeresztes Bál** minden évben az egyik legrangosabb társasági alkalom a városunk életében. Nem csupán a jó zene, a kitűnő hangulat, s a finom vacsora vonzza a bálozókat. Legalább annyira emlékezetes a jó társaság és a vöröskeresztes aktivisták immár hagyományos vidám előadása is. Sajnálatos, hogy a 2012. évben a főszervező betegsége miatt elmaradt a rendezvény.

A **hastánc** vagy orientális tánc keleti eredetű táncok összefoglaló elnevezése. A világ egyik legrégebbi, és a mai napig szinte változatlan formában fennmaradt tánca. Azt, hogy modern korunkban is reneszánszát éli ez az ősi műfaj, igazolja, hogy egy rétsági gálaműsorra is invitálhattuk közönségünket.

Július első hétvégéjén a hagyományoknak megfelelően ez évben is megrendezésre került a Szlovák Kisebbségi Önkormányzat által szervezett **nemzetiségi találkozó**. A színes forgatag városunk jó hírét viszi a fellépők által.

Szeptember 3-án megemlékezésre került sor a rétsági **honvédség megalakulásának 75. évfordulója** alkalmából. A résztvevők a laktanyában megkoszorúzták az egykori alakulat névadójának emléktábláját, majd a művelődési központ színháztermében folytatódott a program, melynek sorában közreműködött a Honvéd Művészegyüttes is.

Minden évben más és más városban tartják az ünnepélyes **megyenapot**. Az elmúlt évben Rétságra került a sor. A program ünnepi megyegyűléssel kezdődött, a Nagyparkolóban pedig számos látványosság várta az érdeklődőket.

A **Magyar Népművelők Egyesülete borsodi szervezete** tanulmányi kirándulást szervezett Nógrád megyébe. Megtekintették a megye értékeit, s számos közművelődési intézménybe is ellátogattak. A három napos program végén a vendégek megérkeztek városunkba is. A művelődési központ életének tanulmányozását követően kirándulást tettek a térségünk nevezetes helyeire is.

A **szüreti felvonulás** és az ehhez kapcsolódó multság sokak várva-várt őszi rendezvénye. Bár az időjárás nem maradéktalanul kedvezett a mind szélesebb körű összefogással megvalósuló eseménynek, mégis sikerrel zárult annak minden tervezett programja.

December elején egy érdekes programra került sor a művelődési központ színháztermében. Itt zajlott ugyanis ezen a napon a **nyugat-nógrádi térség nyugdíjas klubjainak regionális találkozója**, hol az idős emberek is bemutathatták előadói képességeiket. A verssel, dallal, tánccal bővelkedő programra a térség tizennyolc klubjának delegációja érkezett városunkba.

A magyarországi angol mintájú falkavadászatot gróf Széchenyi István honosította meg. Ezt a régi hagyományt elevenítették fel Rétságon immár negyedik éve a **Hubertusz lo-**

**vaglás** megszervezői. A felhívásra érkező lovasok a város központjából, a Nagyparkolóból indultak, hogy út közben ügyességi feladatok - íjászat, lóval való gyorsulási verseny, „róka-vadászat” – során bizonyítsák rátermettségüket.

A Vöröskereszt Rétsági Szervezetének szervezésében november közepén zajlott le a művelődési központ aulájában a hagyományos **Idősek Napja**. Az ünnepi alkalom arra is lehetőséget nyújtott, hogy a **véradásban élén járókat kitüntetésben** részesítsék. Az idősek tiszteletére összeállított gálaműsorban az óvodások, a zeneiskola rétsági tagozata, a városi nyugdíjas klub táncosai, a Kozák Simon Katalin és Majer Szilvia alkotta duó lépett fel. A programot színesítette Beke Istvánné énekszóloja és a vöröskeresztes aktivisták kórusa is. A gazdag program operett-összeállítással zárult.

December 22-én került sor a hagyományos **Mindenki Karácsonya** rendezvényére. Az ünnepség hangulatát a gazdag kínálatot felvonultató karácsonyi vásár alapozta meg. Az ünnepi gálaműsort követően a program a Nagyparkolóban folytatódott, hol a szervezők mindenkit vendégül láttak egy halászlével, forralt borral, teával. Az ínycsemegek még a mákos gubát is megkóstolhatták.

2011. évi programsorozatunkat a Zúgófa Együttes közös **szilveszteri mulatsága** zárta.

Az év folyamán több alkalommal adtunk helyet olyan programoknak, melyek lakossági igényt elégítenek ki. Ezek sorában a vásárokon és árubemutatókon túl említhetjük a hallás- és látásvizsgálatokat, vagy azokat a jótékony célú kezdeményezéseket, amelyek sikerében mi is feladatokat vállaltunk. Ez utóbbiak közt említésre méltó a karácsonyi ajándékozást célzó cipősdoboz-akció, valamint a jótékony célú kupakgyűjtés.

## Egyházi programok

A rétsági Református Szórvány Gyülekezetnek nincs önálló épülete, ezért havonta kétszer istentiszteleti alkalmakra a művelődési központ egyik helyiségében szoktak összejönni. Vannak persze jeles események, amikor a terem kicsinek bizonyul, így az intézmény színházterme ad helyet az ünnepi alkalmaknak. Egy március végi vasárnapon is így történt, mikor a **nagyböjti evangelizációra** várták a rétsági híveket. A találkozót zenei közreműködők és filmvetítés tette emlékezetessé.

Június elején került sor a művelődési központ színháztermében a Rétsági Református Szórványmissziói Közösség rendezvényére, a **Pünkösdi zenés áhítatra**. A közreműködők: Lengyelné Zsoldos Emőke – hárfán; Zvolenszkiné Bene Annamária – fuvalán; és a Bánki Evangélikus Kórus – gitárkísérettel. A zenés áhítatot követően nézhették meg az érdeklődők a művelődési központ színháztermében Koltay Gábor **Trianon** című filmjét.

A **Litván** Golgotától indult az a harminc zarándok, kik gyalogosan tették meg a Litvániát, Lengyelországot, Szlovákiát, Magyarországot és Horvátországot átszelő útjukat, hogy végül a bosznia-hercegovinai Medjugorjéba érkezzenek. A mintegy kétezer-háromszáz kilométeres táv során a **zarándokok** érintették városunkat is. A Római Katolikus Egyházközség képviselői a város határában fogadták az érkezőket, kik az általános iskola tornacsarnokában szálltak meg. Rétsági programjuk során rövid sétát tettek a városban. A Mindszenty-emlékhely megtekintése után részt vettek a katolikus egyház istentiszteletén, majd a művelődési központba érkeztek, hol az elfogyasztott vacsora után a térségről vetített képek segítségével ismerkedtek meg a német nyelven előadott program során a vidékünkkel.

Nem csupán a történelmi egyházak működése jelenti az intézményünkben zajló hitéletet, hiszen említenünk kell e helyütt az Agape gyülekezet, valamint a Hit-gyülekezet találkozóit is.

## Külső szervek rendezvényei

Munkánk során fontosnak tartjuk, hogy a társintézményekkel jó együttműködési kapcsolatot alakítsunk ki. **Az általános iskola** a felsős farsangi multságát szervezi a művelődési központunkba, az alsós multságához hangosítási segítséget kért. Ugyancsak mi biztosítjuk a technikai hátteret az iskola tanévnnyitó, a ballagási és a tanévzáró ünnepélyhez.

Ötödízben szervezett jótékony célú gálaműsort a művelődési központban a **rétsági óvoda**. Mint azt a Gyurcsikné Fekete Magdolna vezető óvónő a legutóbb elmondta, ez alkalommal nem is igazán a pénzgyűjtés volt a fő céljuk, sokkal inkább az, hogy a szép hagyományt fenntartsák. Valóban mindenki segíteni akart. A fellépők azzal, hogy szívesen jöttek az első hívó szóra, a gyermekek szülei és a szép számmal érkező érdeklődő közönség pedig azzal, hogy eljött a programra.

Az óvoda tanévzáró ünnepe is a művelődési központban lezajló kiemelkedő események sorába tartozik.

A **gimnáziumi tagozat** működése több tekintetben új színfoltot jelent a kulturális kínálatban. Növendékei részt vállalnak a nemzeti ünnepeink színesítéséből. A diákok rendszeres látogatói a könyvtári programjainknak, kiállításainknak. Ünnepeik lebonyolításához kérnek tőlünk technikai segítséget. A **szalagavató** pedig a művelődési központ életének is egy fontos eseménye.

A városi nagyrendezvények sikeres lebonyolítását közreműködéssel, vagy a technikai feltételek biztosításával segítettük. A 2011. évben a **Rétsági Lovas Kupa**, a térségi **tűzoltó verseny**, valamint a **Hubertus Lovaglás** adott feladatokat számunkra.

A **Tolmácsi Horgászegyesület**, valamint a **térségi galambász egyesület** minden évben a művelődési központunkban tartja meg évnnyitó közgyűlését.

Intézményünkben több olyan működési forma is megjelent, mely az egész nyugat-nógrádi térség érdekében szerveződött. A **Rétság Többcélú Kistérségi Társulás** rendezvényei a térségben élő önkormányzatok tájékoztatását szolgálják. E szervezethez tartozik a **Közkinccs-kerekasztal** találkozósorozat, mely a térségben élő civil kezdeményezések összefogását célozza meg. A **DIPO** (Duna-Ipoly Határmenti Együttműködés Helyi Közössége Közhásznu Egyesület) a térség tizenhat településének pályázati érvényesülését támogatja. Az **RTDM** (Rétsági Turisztikai Desztináció Menedzsment) a turisztikában, idegenforgalomban rejlő lehetőségeket kívánja támogatni. A **Rétsági Kistérség Szociális Szolgáltató Központ** is a művelődési központban tartja az általa foglalkoztatott ápolók számára tartott összejeveleket.

A jelentkező igények kielégítésére, s a térségi szerepkörünk erősítése érdekében is tervezünk 2012-ben egy új kistérségi formát létrehozni **Rétsági Fórum** néven. E sorozat kereteiben a térségben élők tájékozottságát kívánjuk segíteni a változások terén való eligazodásban. A találkozók a civil élet változásai, a nyugdíjjal kapcsolatos szabályozás lehetőségei, valamint az adózás terén jelentkező feladatok ismertetésével indítjuk. A későbbiekben mindig az aktuális kérdéseket tűzzük a délutáni programok napirendjére.

## II. A könyvtár

A rétsági Városi Művelődési Központ és Könyvtár nyilvános, települési közművelődési könyvtárként is működik. Alap- és kiegészítő szolgáltatásait az 1997. évi CXL. tv. előírásait betartva végzi a helyi sajátosságok figyelembe vételével, melyek rögzítésre kerültek az Alapító Okiratban, valamint az intézmény Szervezeti és Működési Szabályzatában – mely egyben tartalmazza a Könyvtárhasználati Szabályzatot és a Gyűjtőköri Szabályzatot is.

Célunk, hogy a törvényi előírások betartása mellett mindenki számára biztosítani tudjuk a könyvtárhasználat jogát, a nyilvános könyvtári ellátás folyamatos működését és az állomány minőségi fejlesztését. A látogatók által támasztott változó igényeket mindig megpróbáltuk kielégíteni, úgy a könyv- és egyéb dokumentumállomány fejlesztésével, valamint az egyéb könyvtári rendezvényekkel – író-olvasó találkozókkal, könyv- és egyéb kiállításokkal, rendezvényekkel, melyekkel igyekeztünk az intézmény elismertségét, népszerűségét is növelni.



Könyvtárunk mindig figyelembe vette a gyűjtemény alakításában a helyi sajátosságokat. Az elmúlt időszakban a lektúr irodalom (romantikus regények, krimik) számát drasztikusan csökkentettük, mellyel egyrészt elismerést kaptunk az igazi irodalom kedvelőitől, de elmarasztalást kaptunk azoktól, akik a kikapcsolódás és szórakoztatás miatt keresték meg könyvtárunkat, akik sokan a munkájukból adódó napi stresszt szerették volna feloldani az ilyen jellegű irodalom olvasásával vagy a nyugdíjasok, akik visszaemlékezve fiatalságukra, szeretik az ilyen jellegű könyveket.

Intézményünk bizonyos téren szociális szerepet is kapott, mivel sokan azért keresnek és kerestek meg bennünket, mert a napilapokat, folyóiratokat mi ingyenesen szolgáltatjuk mindenki számára, így számukra az újságok előfizetése és a téli hónapokban a fűtés, világítás, komfortézés biztosított, sőt sokan az egyedülállók, kiknek senki hozzátartozójuk nincs, sokszor csak egy jó szóért, együtttérzésért keresnek meg bennünket, hogy valakinek el tudják mondani bújukat-bajukat. Ezek az emberek ebben a közösségben egy kis emberi szimpátia-energiával feltöltődve, érezve azt, hogy valakinek fontosak, újult energiával tudnak megküzdeni a mindennapok nehézségeivel.

A statisztikai mutatók mögött valóban komoly, szakmai tevékenység van, meghatározó szubjektív és objektív tényezőkkel egyaránt. 2011-ben is már az dominált, hogy egy családból csak a 16 éven aluli gyerekek (számukra a beiratkozás ingyenes) és egy felnőtt iratkozott be hivatalosan a könyvtárba, így a beiratkozott olvasók száma ezért mutat csökkenő tendenciát, de a könyvtárhasználat, amely valóban a forgalmat mutatja, az jóval meghaladja az előző éveket.

Könyvtárunk szolgáltatásai, melyeket kötelezően elküldtünk az illetékes minisztériumnak is, a következők:

**Könyvtárunk szolgáltatásai:** kölcsönzés: könyv – minden beiratkozott olvasónak; időszaki kiadvány, CD, DVD – külön elbírálás alapján kölcsönözhető, egyedi nyilvántartás alapján; irodalomkutatás, témafigyelés – kérés alapján; könyvtári órák – rendszeresen óvodások, általános- és középiskolások részére. Az olvasók, látogatók részére jelenleg 5 számítógép használható, melyek Internet-elérésre és egyéb számítástechnikai programok segítségével különféle tevékenységekre használhatók – közhasznú információk elérése, helyi hírek, rendeletek megtekintése, önéletrajz megírása, munkakeresés, tanulmányokhoz információ keresése, irodalomkutatás, e-mailek megtekintése, írása, de természetesen a szórakozás sem maradhat ki, így a chat szobák látogatása és a napi bulvár böngészése is megoldható ezekről a gépekről. A kívánt oldalakat ki tudjuk nyomtatni, a hozott és a könyvtár tulajdonában lévő dokumentumokból fénymásolunk színesben vagy fekete-fehérben, fax küldési és fogadási lehetőséget is biztosítunk. Saját, nyilvánosan elérhető digitalizált adatbázisunk a Corvina katalóguson keresztül elérhető, kb. 20.000 rekord, mely állományunknak majdnem a fele.

Forgalmi és beszerzési adatok:

A tárgyévben beszerzett állomány a költségvetésünk alapján:

Beszerzésre került:	232 könyv, CD, DVD és egyébdokumentum	692eFt értékben
	74 féle folyóirat	199eFt értékben

Az állomány nagysága 2011. december 31-én:

Könyv és bekötött folyóirat:	42 772 db
Hangdokumentum:	2 303 db
Kép- és egyéb dokumentum	450 db
Összesen:	45 702 db
Összérték:	17 401 214,-Ft
Regisztrált használók száma	514 fő
Újjonnan regisztrált	94 fő
Személyes használat:	19 718 alk.
telefon, fax, e-mail:	11 589
OPAC, honlap használat	840

Kölcsönzött dokumentumok száma:	17 231
Közvetlenül helyben használt dokumentumok:	18 192
Könyvtárközi kölcsönzések száma	230
Referenz kérdések száma:	19 282
Rendezvények száma (kiállítások és egyéb)	72 alk.
Résztevők száma:	3 265 fő

Az állományunkban nem lévő dokumentumokat könyvtárközi kölcsönzés keretében biztosítjuk más könyvtáraktól eredetiben, faxon vagy e-mailben.

A gyengén látók részére a TIOP pályázat által elnyert speciális nagyító gép használatát ajánljuk fel.

A TÁMOP pályázat kapcsán a Corvina számítógépes rendszer keretén belül, aki regisztrálja magát, és ez által bejuthat a katalógusba, megnézheti a dokumentumkereső rendszerben, hogy Rétságon az általa keresett mű megtalálható-e. Kódunk a rendszerben RS1. A dokumentum státusz állapotának megtekintésére csak a későbbiekben nyílik lehetőség, amikor a kölcsönzés is (nem csak a katalógusban található dokumentumok) megtalálhatóak lesznek ebben az adatbázisban, természetesen mindenki csak a saját kölcsönzési tételeit nézheti majd meg, és kérhet hosszabbítást, vagy egyéb szolgáltatást a katalógus alapján.

**Kapcsolataink:** Kiemelt és fontos feladatnak tekintjük a kialakult jó együttműködést a helyi intézményekkel (óvoda, általános- és középiskola, önkormányzat, kistérségi iroda), továbbá a megye könyvtáraival – főleg a megyei könyvtárral, és természetesen az országban lévő bármilyen típusú könyvtárral, úgymint iskolai-, középiskolai-, felsőoktatási könyvtárakkal, az Országos Széchenyi Könyvtárral, valamint szak- és települési könyvtárakkal. Ez utóbbiakkal főleg a könyvtárközi kölcsönzés keretén belül ápoljuk ezeket a jó kapcsolatokat. Természetesen a szakmai információáramlás kapcsán a megfelelő együttműködés is nagyon fontos számunkra, így a megjelenő pályázati lehetőségekről és egyéb rendezvényekről tájékoztatást kapunk a szakmai fórumokról és más e-mailekből, a saját programjainkról pedig mi küldünk tájékoztatást viszonzásul.

**Események, rendezvények:** A városban és a településünk vonzáskörzetében élőknek különféle rendezvényekkel vártuk és várjuk. Egyik legfontosabb feladatunk, a gyerekek és az ifjúság könyvtár használatára való nevelése, ezért minden alkalmat megragadtunk az elmúlt évben is, hogy minél többször, és minél nagyobb létszámban tudjuk fogadni az óvodás-, általános- és középiskolás diákokat.

A **könyvünnepek**hez kapcsolódóan (Magyar Kultúra Napja, Költészet Napja, Ünnepi Könyvhét) igyekszünk mindig olyan programokkal kedveskedni a jelenlétőknek, hogy jól érezzék magukat, sőt sajátjuknak tekintsék ezeket az ünnepeket azáltal is, hogy az ünnepek kapcsán megjelentetett, vagy meghirdetett pályázatokon aktívan részt vesznek. Kiemelt feladatnak tekintjük a helyi, vagy vonzáskörzetünkben élő költők, írók műveinek bemutatását, ezért a 2011-es évtől a Spangár Kör nyitott a nagyközönség felé, így Spangár Irodalmi Estek címen, minden hónap második péntekén este bárki, aki szereti a kortárs irodalmat, részt vehet, hozzászólhat az ott felolvasott művekhez.

A **Magyar Kultúra Napja** kapcsán, melyet minden év januárjában ünneplünk, rövid ünnepi megemlékezés után 2011-ben is a „Lakóhelyünk Rétság” – Ilyennek képzelem lakóhelyemet száz év múlva – adtak be pályaműveket a tollforgató diákok. A helyi középiskola tanulói meglepően szép számmal nyújtottak be dolgozatokat ebben a témában. Az esemény ünnepélyességét növelte, hogy Dobai Szabolcs művésztanár és a zeneiskola kamarazenekarának tagjai egy rövid műsorral kedveskedtek a jelenlétőknek.

A **Költészet Napja** alkalmából átadásra kerültek a Spangár-díjak (vers és próza kategóriában), melyeket dr. Szájbely Ernő, Rétság Város Önkormányzatának Pénzügyi és Városüzemeltető Bizottságának elnöke adott át. A legújabb antológia már országszerte ismertségnek örvend. Számos példányt megrendelés alapján, postázunk is az érdeklődőknek.

Vendégünk volt **Farkas Gergely országgyűlési képviselő**, aki a méltatlanul elfeledett íróinkról, költőinkről tartott előadást. Könyvtárunkban számos mű megtalálható volt, így

ebből az apropóból egy kis színes könyvkiállítást is szerveztünk. A találkozón **Csernák János** színművészt is vendégül láthattuk, aki felolvasásával színesítette a programot.

Az **Ünnepi Könyvhét** kapcsán könyvbemutatóra is sor került, melyre nagyon sokan voltak kíváncsiak, mivel Végh József: Vőfélykönyv c. művét a szerző mutatta be, aki vetítés-sel egybekötve is illusztrálta a könyvében leírtakat. Egy másik különleges könyv bemutatására is sor került, melynek szerzője Végh Károly, és Párkányi napló címmel jelent meg.

Július hónapban folytattuk az elmúlt nyáron sikernek örvendő **Bama-mama-szerda** sorozatunkat. Minden kismamát szeretettel vártunk gyermekével együtt a könyvtárba. Ingyenes beiratkozás, kézműves foglalkozások, filmvetítés, játékok várták a könyvtárba látogatókat.

A **Honismereti Akadémia** kapcsán Balog István tartott a könyvtárban négy alkalommal meglepő, de érdekes előadásokat a természetéről – a meglepődés a hallgatóságot akkor érte, mikor demonstrálva az általa előadottakat, néhány élő kígyót, siklót húzott elő tarisznyájából.

Az „**Ezerszínű Rétsági Ősz**” programsorozatot a TÁMOP pályázatnak köszönhetően tudtuk megvalósítani. Az óvodások, az általános iskolai tanulók, a középiskolások és a rétsági lakosok, akiket érdekelték ezek az előadások, több alkalommal is úgy megtöltötték a könyvtár olvasótermét, hogy egy tűt sem lehetett volna leejteni. Vendégünk volt Krasznai Gyula költő, aki a Találkozás a verssel című, a kulturális értékek fontosságára felhívó rendhagyó irodalom órát tartott a jelenlévőknek; Dovák B. József és két lánya, Panka Gyopárka és Kincső Katica fergeteges hangulatú, megzenésített verses műsorösszeállítással kápráztatta el a közönséget. A következő összeövetel az óvodásoké volt, akik magyar népmesékről, főleg Mátyás királyról hallhattak és nézhettek meg filmeket. Kozák Simon Katalin előadóművész a Néphagyományaink dallamai címmel tartott fergeteges műsort a gyerekek aktív részvételével. A programsorozatot Pál István, a legendás dudás, az Élő néphagyomány című előadása zárta, melynek keretében sokat mesélt az életéről, a pásztorkodásról, a zene és a természet szeretetéről.

Az őszi folyamán egy másik pályázatnak köszönhetően „**Könyvtárak összefogása a tudásért!**” címmel, „**Beszéljünk egymással, tanuljunk egymástól!**” programsorozatra is sor került. Ez egy országos összefogásnak volt köszönhető, Nógrád megyében mindössze öt település vett részt ebben a programban, de a sikeres pályázatnak köszönhetően a rétsági könyvtár is csatlakozhatott ehhez a mozgalomhoz. Erre a hétre hirdettük meg a „Megbocsátás hetét”, amikor bárki visszahozhatta a kölcsönzési határidőt túllépett könyveket késedelmi díj befizetése nélkül, sőt ingyenesen beiratkozhatott a könyvtárba. Ezen a héten is voltak előadások, különféle témákban: Az „**Öröklődő tudás**” témakörben Végh József könyvének bemutatójára került sor a „Népi kéziratos könyvek Diósjenőről” sorozatban megjelent Vőfélykönyvről tartott előadást a szerző. A „**Praktikus tudás**” témakörben Girasek Károly volt a vendégünk, aki a „Tájékozódás a digitális világban” címmel kötötte le délelőtt a diákok, délután pedig a felnőttek figyelmét. „**Tanulás a tudásért**” címszóval Évinger Boglárka fogalmazta meg gondolatait az ösztönös tudásszomjról. A hét zárásaként a **Könyves Vasárnap** keretén belül rendhagyó módon kinyitottuk a könyvtárat a nagyközönségnek, és minden látogatót egy kis figyelmességgel, a pályázon elnyert ajándékokkal leptünk meg.

2011-ben indult el a **Márai program**, mely a Nemzeti Kulturális Alap, a Nemzeti Erőforrás Minisztériummal karöltve próbált meg segítséget nyújtani többek között a könyvtáraknak is. Olyan örök értékű, művészeti-, történelmi- és gyermekkönyveket sikerült így beszereznie intézményünknek, melyeket ilyen hathatós segítség nélkül nem tudtunk volna költségvetési pénzforrásból megvásárolni.

A **Nemzeti Kulturális Alap** a tavalyi év folyamán is 47 féle folyóirattal támogatott bennünket, melyek a legkiemelkedőbb irodalmi, művészeti, kritikai, társadalomtudományi, szociográfiai, történelmi, természettudományi és gyermek folyóiratok legjavát tartalmazták. Ez a támogatás pénzben kifejezhető – több százezer forint -, de a szellemi és eszmei értékét ezeknek a folyóiratoknak nem tudjuk meghatározni.

A **TINTA Könyvkiadó** által a Wekerle Sándor könyvtári állománygyarapítási szerzőményezés lehetőséget biztosított számunkra, hogy olyan szótárakat, lexikonokat szerezzünk

be könyvtárunknak, melyek elnyerték a Magyar Tudományos Akadémia Szótári Munkabizottsága és a Kiváló Magyar Szótár díjakat.

A **Könyvtári Érdekeltségnövelő támogatásból** gyermek-, ifjúsági- és szakkönyveket vásároltunk, melyeket az óvodás és általános iskolás gyerekek forgatnak előszeretettel.

A 2011-es évben is igyekeztünk tudásunkkal és lelkesedésünkkel szolgálni Rétság város és vonzáskörzetének lakosait, nem csak a hivatásunk gyakorlásával, hanem egyéb emberi segítségnyújtással, pl. műanyag kupakokat gyűjtöttünk és gyűjtünk a rászorulóknak, információszolgáltatással azoknak, akik még nem ismerősek településünkön, de szeretnék ügyes-bajos dolgaikat itt elintézni.

A könyvtárosok fő feladata volt a 2011-es évben is az intézmény gyűjteményi, szolgáltatási és technikai hátterével az **OLVASÓK**, a **KÖNYVTÁRLÁTOGATÓK** minőségi, színvonalas kiszolgálását, az információhoz való szabad, azonnali hozzáférését biztosítani.

**Alaptevékenységnek minősülő szolgáltatásaink közül az alábbiak tekintetében 2012-ben is olvasóink rendelkezésére állunk:**

- könyvek és egyéb dokumentumok kölcsönzése, helyben szolgáltatása
- közhasznú információk szolgáltatása: menetrendek, szaknévsorok, továbbtanulási és egyéb idegenforgalmi tájékoztatók, törvények, országos és helyi rendeletekről információ adása, stb.
- helyismereti tájékoztatás: könyvtárunk gyűjti, feltárja és rendszerezi a település múltjával, jelenével foglalkozó könyveket, elektronikus és audiovizuális dokumentumokat, folyóirat és napilap cikkeket
- kézikönyvek, folyóiratok, napilapok helyben olvasását beiratkozás nélkül biztosítjuk
- a helyi könyv és egyéb dokumentumok katalógusának használatát ingyenesen szolgáltatjuk
- könyvtárközi kölcsönzés keretében az állományunkban meg nem lévő dokumentumokat felkutatjuk, megrendeljük – a visszaküldött dokumentumok postaköltségét a kérőnek kiszámoljuk
- témafigyelés, irodalomkutatás – kérés alapján
- előjegyzéseket könyvekre kérés alapján felveszünk
- WIFI használatát jelszó nélkül, ingyenesen igénybe lehet venni
- gyengénlátók számára nagyító olvasókészüléket ingyenesen rendelkezésre bocsátunk
- csoportos gyermek és felnőtt foglalkozások levezetését – rendhagyó irodalmi és könyvtárhasználati órákat rendszeresen végzünk, ekkor csoportos beiratkozási lehetőséget is biztosítunk számukra

**Kiegészítő szolgáltatásaink:**

- fénymásolás, fax küldése, - fogadása, számítógép és Internet használat, nyomtatás színesben, fekete-fehérben – térítés ellenében
- az EBSCO adatbázis elérhetőségét biztosítani tudjuk, mivel könyvtárunk jelszavának felhasználását meghosszabbították
- az eMagyarország Pontként való működésünk ma is érvényben van, csak sajnos a forgalmunkról a jelentést az illető szakminisztériumnak on-line nem tudjuk elküldeni, mivel korszerűbb számítógépes programok vannak a mi olvasói gépeinken, mint a fogadó, statisztikát figyelő országos rendszerben, melyet két szakember a részükről meg is erősített
- könyvárúsítás: saját kiadványaink és a helyi kötődésű írók, költők kiadványai folyamatosan megvásárolhatóak

A tárlóinkban minden jeles évfordulóra könyv és egyéb (bélyeg, képeslap, újságcikk, rajzok, stb.) dokumentumokból kis kiállítást tervezünk az idei évben is. Jeles nagyjaink közül többek között Mindszenty József bíboros hercegprímás, esztergomi érsek 120., Ottlik Géza és Örkény István 100., Pilinszky János 90. születésének évfordulójáról emlékezünk meg, de a társadalmi és állami ünnepek, a könyvünnepek is okot adnak arra, hogy figyelemfelhívásként megemlékezzünk az elhunyt nagyjainkról.

Csoportos foglalkozásokat, azaz könyvtári órákat úgy az általános iskolások, mint a középiskolások részére rendszeresen tervezünk a pedagógusok aktív közreműködésével,

mivel a kötelező óraszámokat a pedagógusokkal egyeztetve a jobb szemléltetés szempontjából nem az iskolai könyvtárban, hanem nálunk tartják meg a mi segítségünkkel.

**A 2012. évre tervezett kiemelt programjaink** közül az év elejére eső néhány alkalom már lezajlott. Így januárban, a **Magyar Kultúra Napja** alkalmából ünnepélyes megemlékezést tartottunk. Ezen az ünnepségen kerültek átadásra a „Lakóhelyünk Rétság” általános- és középiskolásoknak kiírt pályázat győzteseinek a megérdemelt jutalmak.

A **Spangár András Irodalmi Kör** minden hónap második péntekén tartja nyilvános, mindenki számára látogatható nyilvános összejöveteleit, amikor mindenki, aki a kör tagja egy-egy művét felolvashatja és a többiek ezt véleményezhetik. Ezek az összejövetel egyre több embert vonzanak, mivel családias, jó hangulat uralkodik ezeken a találkozókön. A **KÖLTÉSZET NAPJA**, mely egyben az „Üzenetek, vallomások, strófák” című antológia megjelenéséről szól, valamint a Spangár díjak átadásáról, melyeknek győzteseit vers és próza kategóriában a szakmai zsűri választ ki. A döntés csak az április 11-én megrendezésre kerülő ünnepségen lesz nyilvános, de annyit már most elmondhatunk, hogy még a korábbiaknál is több pályázat érkezett a felhívásunkra. Érkeztek pályaművek Erdélyből, a Felvidékről, sőt az Amerikai Egyesült Államokból is.

Az **ÜNNEPI KÖNYVHÉT** alkalmából szeretnénk olyan Rétságához és környékéhez kötődő írókat, költőket bemutatni, akiket személyesen is sokan ismernek és olyan mondanivalójuk van, ami sok érdekességet és élményt biztosít a programon jelenlévőknek.

Újdonságként szeretnénk megrendezni a **Népmese Napját**, mely egy üde színfolt lenne könyvtárunk életében, ennek a módja és mikéntje még nem eldöntött.

A **TÁMOP** pályázat, melyen sikeresen vettünk részt konzorciumban a megye többi városi könyvtárával, 2012. március 31-i dátummal lezárul. Ezek után természetesen várhatóak még az illetékesek részéről a különböző pénzügyi és teljesítési ellenőrzések, melyeket követően pályázni tudunk majd az elkezdett program befejezésére, úgymint további dokumentumoknak a Corvina adatbázisba való felvitelével és színes kulturális programok megszervezésével. Az előzetes tájékozódások alapján a pályázatoknál nem támaszkodhatunk konzorciumi segítségre, mivel ebben a témában a fő összetartó, koordináló könyvtár, a Ballasi Bálint Megyei Könyvtár és Közművelődési Intézet nem vesz részt ebben a formában a pályázatban.

Amennyiben sikerül pályázati vagy egyéb szponzorációs lehetőséghez hozzájutnunk, akkor az **Őszi Könyvtári Napok**, valamint az **Ezerszínű Rétsági Ősz** rendezvénysorozat ebből a pályázati pénzből fogjuk megoldani. A 2011. évi rendezvény sorozatok sikere azonban arra ösztönöz bennünket, hogy amennyiben nem sikerül pályázati támogatást elnyerünk a programokhoz, úgy segítőkink bevonásával saját erőből oldjuk meg azt.

A 2011-ben elindult **Márai program** II. üteme az idén várható, így reméljük, hogy könyvtárunk állományát a továbbiakban is örök-értékű művekkel tudjuk gyarapítani. A beszerezhető dokumentumok címének ismertté válása után megkezdjük a könyvek, hangzóanyagok kiválasztását, megrendelését.

### III. Kiállítások

A 2011. évi kiállításaink sorát januárban **Makrai Adél kiállításával** nyitottuk meg a művelődési központ galériájában. Az érsekvadkerti származású festőművész képei sokak számára jelentettek meglepetést.

Februárban egy különleges kiállítás megnyitójára vártuk vendégeinket a művelődési központ galériájába. A közeli Kosd egykori körorvosa, **Kernács Károly** hozta el hozzánk bemutatni fából faragott szobrai. A programon közreműködő kosdi Rozmaring Hagyományőrző Együttes sem először volt a művelődési központ vendége. Most sem csalódtunk ének-összeállításukban.

A művelődési központ életében egy új közösség jelent meg **KÖR** néven az elmúlt év során, mely azonban gyökereit tekintve több évtizeddel ezelőtti múltra támaszkodik. Az újjá-

született művelődési forma első közös bemutatkozásáról adtunk hírt kiállításuk alkalmával. A tárlatot Dr. Végh Károly – intézményünk korábbi igazgatója – nyitotta meg.

**Juhász Zsóka kiállítása** nem az első eset, hogy a Rétsági Fotókör egyik tagja önálló kiállításon mutatja be az érdeklődőknek képei legjavát. A 60 év 60 kép címet viselő tárlatot Fekete István fotóművész nyitotta meg.

Májusban egy különleges kiállítás volt megtekinthető a művelődési központ galériájában. **Gáz van híradások!** címmel Pfaff László mutatta be a haditechnikai eszközökből rendezett gyűjteményes kiállítását.

A tanév vége táján immár sok éves hagyománya van annak, hogy a művelődési központban működő kézműves körök bemutassanak egy válogatást azon munkákból, melyek az elmúlt év során készültek. A **tűzzománcosok és a szobrász szakkör** alkotóinak bemutatkozó tárlatát Girasek Károly képviselő nyitotta meg.

Július hónapban nyílt meg galériánkban a Vác város Pro Urbe díjával kitüntetett **Váci Múzsza Művészeti Egyesület** közös képzőművészeti kiállítása. A kiállító művészek közt rétságiak is szerepeltek. A tárlatot Zubovics Györfős Erzsébet, az egyesület vezetője nyitotta meg.

Augusztus 29-én nyílt meg a Rétsági Fotókör hagyományos, a **Magyar Fotográfia Napja** alkalmából rendezett kiállítása. A kör tagjainak legfrissebb munkáiból álló tárlat szeptember végéig volt megtekinthető.

2011. évi kiállítási sorozatunk zárásaként november elején nyílt meg a művelődési központ galériájában a **Rétsági Gobelín Kör** hagyományos kiállítása. A 11-ik alkalommal megrendezett tárlatot Nagy Gabi iparművész nyitotta meg, s szavallatával Szájbely Zsolt tette emlékezetesebbé.

Az **előtéri kiállítások** az intézménybe betérők számára nyújtanak néznivalót. Az év során a Rétsági Fotókör egy-egy tagját kértük fel, hogy a város kiemelkedő eseményeiről készítsenek a kiállítás számára képes beszámolót. Külön szívfoltot jelentett, hogy a Fotókör tagjai nőnap alkalmából egy virágfoto-kiállítással is jelentkeztek. Külön örülünk annak is, hogy nem csak a fotókör tagjai közé tartozó fotósok is jelentkeznek munkáikkal. Vincze Áron, Szikszai Zoltán, Szakál Kati és Varga Daniella fényképeivel, valamint Katona Kamilla grafikáival találkozhattak a képek nézői. A sorozatot 2012-ben is folytatni szeretnénk.

Művelődési Központunk **Tűzzománc Köre** idestova egy évtizede nyújt lehetőséget tagjainak arra, hogy maguk is megpróbálják a tűzben kiégő művészet fortélyait. Egy pályázati támogatás elnyerésével most arra is vállalkoztak, hogy vidékre is elvigyék a csoport hírét. A sorozat első állomása Diósjenőn volt, hol a Szentgyörgyi István Általános Iskola galériájában rendezték meg gazdag tárlatot. A folytatás Vácra, majd Ipolyságra viszi a kiállítási anyagot, hogy aztán Rétságon záródhasson a sorozat.

A térség képzőművészeit összefogó **KÖR** is egy váci bemutatkozásra készül. Április 27-én nyílik meg a váci művelődési központban a tagjainak közös kiállítása. A meghívást azért is fontosnak tartjuk, hiszen Vácott igen gazdag művészeti élet zajlik.

Rétsági kiállítási sorozatunkban – megtartva a hagyományossá vált alkalmakat – továbbra is arra törekszünk, hogy a városban, illetve a térségben élő alkotók számára nyújtsunk bemutatkozási lehetőséget.

#### IV. A kiscsoportos tevékenység

##### **Hétfő:**

Dance & Hip-hop táncscsoport

*Minden hétfőn és szerdán 16.00 órától*

*Vezeti: Tóth Tamás*

A Kör – a térség képzőművészeinek klubja

*Minden hónap utolsó hétfőjén, 17.00 órától*

*Vezeti: Óvári János*

Rétsági Fotó Kör felnőtteknek

*Minden hónap 1. és 3. hétfőjén 18.00 órától*

*Vezeti: Vargáné Fidel Ágota*

Női torna és Jóga

*Minden hétfőn és csütörtökön,*

*torna 18.00 órától, jóga 19.00 órától*

*Vezeti: Évinger Boglárka*

**Kedd:**

Hip-hop táncpróba

*Minden kedden 17.00 órától*

*Vezeti: Kugli Kitti*

**Szerda:**

Dance & Hip-hop tánccsoport

*Minden hétfőn és szerdán 16.00 órától*

*Vezeti: Tóth Tamás*

Tűzzománc Kör

*Minden szerdán 16.30 órától*

*Vezeti: Dovák B. József*

Electric boogie táncpróba

*Minden szerdán 17.00 órától*

*Vezeti: Szeri György*

Játékos német nyelvoktatás gyerekeknek

*Minden szerdán 17.30 órától*

*Vezeti: Gálik Zsófia*

**Csütörtök:**

Hastánc

*Minden szerdán 17.00 órától*

*Vezeti: Bernáth Gyuláné*

Német nyelvi kurzus

*Minden csütörtökön 17.30 órától*

*Vezeti: Gálik Zsófia*

Női torna és Jóga

*Minden hétfőn és csütörtökön,*

*torna 18.00 órától, jóga 19.00 órától*

*Vezeti: Évinger Boglárka*

**Péntek:**

Színjátszó csoport gyerekeknek

*Minden pénteken 16.00 órától*

*Vezeti: Nagy Noémi*

Szobrász szakkör

*Minden pénteken 15.30-18.00 óráig*

*Vezeti: Nagy Gabi*

Zúgófa néptánc-próba

*Minden pénteken 18.00 órától*

*Vezeti: Kozák Katalin*

Spangár András Irodalmi Kör – Börzsönyi Helikon

*Minden hónap 2. péntek, 17.00 órától*

*Vezeti: Krasznai Gyula*

A sikeres tolmácsi táborot követően sem pihentek a képzőművészeti technikák iránt érdeklődők. A művelődési központ műtermében folytatódott a munka, mikoris a **tiffany üvegműves technikával** ismerkedhettek meg Nagy Gabi képzőművész irányításával.

A térségben egyre többen ismerik a **diósjenői CivilDió Egyesület** működését. A Börzsöny lábához simuló nyugat-nógrádi falu fiataljai ma már arra is gondolnak, hogy mindazon tapasztalatokat, melyeket a munkájuk során megszereztek, továbbadják a többi hasonló civil szervezet felé. Az általuk szervezett **tanfolyam** a térség civil szervezeteit segítette.

A munkaügyi központ támogatásával számos tanfolyam valósult meg az intézményünkben. A képző szervezetek pályáztak a munkaügyi központnál a lehetőség elnyerésére, számunkra pedig bevételt hoznak ezek a lehetőségek. Az elmúlt évben képeztek nálunk szociális munkásokat, motorfűrész-kezelőket, vagyonoőröket, de volt KRESZ-tanfolyam is. Hasonló támogatást élvezett az egyéni pszichológia tanácsadás, valamint a csoportos terápia is. Mindkét forma a munka nélkül lévők támogatására szerveződött. Az idei évben a korábbinál is jelentősebb igény mutatkozik hasonló tanfolyamok szervezésére. Már beindult a motorfűrész kezelő, valamint a favágó tanfolyam, de pillanatnyilag is tárgyalásban állunk konyhai kiségitő, ápolónőképző tanfolyamok szervezőivel.

## V. Az intézményben működő civil szervezetek

A farsang a vízkeresztől hamvazószerdáig, azaz a nagyböjt kezdetéig tartó időszak elnevezése, amelyet hagyományosan a vidám lakomák, bálók, multságok, népünnepélyek jellemeznek. Városunkban sincs ez másképp. A multságok sorát a Hunyadi János **Nyugállományúak Klubja** kezdte meg. A vidám műsort igazi maszkabál követte

A Hunyadi János Nyugállományúak Klubja rendszeresen tartja a kapcsolatot a térségben élő volt katonákkal, honvédségi alkalmazottakkal. A számukra és persze a saját tagjaiknak szervezett klubdelutánnal egybekötött találkozókra minden esetben meghívják a Nógrád Megyei Hadkiegészítő Parancsnokság képviselőit is.

A **Városi Nyugdíjas Klub** hagyományos rendezvénye a nőnapra köszöntő és a nyári bográcsozás. Mindkét alkalommal szinte szükséges bizonyul a művelődési központ aulája.

Az év vége közeledtével városunk mindkét nyugdíjas klubja alkalmat talál arra, hogy meginvitálja tagjait egy évzáró összegzésre. A klubestek vidám műsora, a hangulatos zene, s az asztalra kerülő finomságok megalapozták a jóízű beszélgetéseket. Néhányan még táncra is perdültek az év utolsó találkozásán.

A **Kereplő Néptáncgyűttes** a város kulturális életének büszkén vállalt színfoltja. A népszokások tiszteletének, a hagyományörzésnek legkiemelkedőbb ünnepei az általuk szervezett multságok. A farsangi gálaműsort követően a program csúcspontja a téltemetés volt. A telet, a hideget, a betegséget jelképező szalmabábú elégetése vidám körtánccal járt. S akiknek még mindig nem volt elég a táncból, a táncházban folytathatták a multságot.

Június hónapban **tanévzáró néptánc-gálára** várta közönségét a művelődési központ színháztermébe az együttes. A gálaműsort követően **Jótekonysági bálra** került sor.

A szólás szerint „András zárja a hegedűt, azaz, e nappal véget érnek a multságok, hiszen közeleg a karácsony. Ezt megelőzően került sor a művelődési központ aulájában a Kereplő Néptánc Egyesület hagyományos rendezvényére, melyet **Mulassunk még egyet Szent András havában!** címmel szerveznek meg évek óta.

A **Honvéd Baráti Kör** a városunkban egykoron volt honvéd alakulat katonáinak nyújt találkozási alkalmakat. Ilyenkor az ország távoli részeiből is visszatérnek a rétsági tisztek és tiszthelyettesek.

## VI. Kiadványaink

Hangadó



A korábbi évek bizonytalanságát, akadozó megjelenését követően, az elmúlt év során minden esetben biztonsággal jelent meg városunk havilapja, a Hangadó. Azt tűztük ki célul, hogy minden hónap első napján meg is jelenjen, s ennek sikerült is eleget tenni. A digitális változatnak a városi honlapon való megjelenése pedig gyakorta még ezt is megelőzte napokkal. A lapban minden alkalommal törekszünk az önkormányzati ülésekről való hiteles tájékoztatásra, a helyi érdekű rendeletek közreadására, valamint a város elmúlt hónapjának eseményeiről való tudósításra. A lap egyben a művelődési központ programújságja is. Annak érdekében, hogy a programajánlat mind szélesebb közönséghez eljusson, egy külön, saját kivitelben megjelenő **műsorajánlót** rendszeresítettünk.

## Rétsági Évkönyv

Tizenharmadik alkalommal jelentkezünk a Rétsági Évkönyvünkkel. Az első kötet 1997-ben látott napvilágot, a legutóbbi 2008-ban. Ezt követően két év kimaradt, nem lévén meg kiadásának anyagi fedezete. Új számunkban, a folyamatosság érdekében a kimaradt éveket is szerepeltetjük a „Rólunk írták” rovatban. Így szeretnénk azt elérni, hogy ne maradjon egy űr azok számára, kik egykoron majd áttekintést szeretnének nyerni a város életéről.

Jelen számunkban folytatjuk azon híres emberek bemutatását, kik a térségünkben éltek és tevékenykedtek. Néhányuk munkássága még a saját településén élők számára is okozhat meglepetést. A hónapköszöntő fényképeket hagyományainkhoz híven a Rétsági Fotókör tagjai készítették. Megköszönjük közreműködésüket.

A lemaradást pótolandó, máris dolgozunk a következő – 2012. évi – köteten. Ennek azonban a nyomdaköltsége nem áll a költségvetésünkben rendelkezésre, ezért csak abban az esetben láthat a kötet napvilágot, ha pályázati forrás, vagy valamiféle külső támogatás ezt lehetővé teszi.

## Spangár antológia

Nyolcadik alkalommal veheti a kezébe a kedves olvasó a **Spangár-pályázatra** beérkezett legjobb írásokból álló antológiát. Soha ennyi írás nem érkezett a felhívásunkra. Érkezett pályázat az ország minden részéből, de a határainkon túlról is. Mindez természetesen örömmel töltött el bennünket, de feladatot is rótt ránk bőven, hiszen a sok írásból nem volt könnyű kiválasztani a legjobbakat. A korábbi évek **Spangár-díjasai** voltak ebben segítségünkre. Köszönet érte. A nagy számú pályázat persze azt is eredményezte, hogy magasabbra tehetjük a megjelentetésre alkalmas írásművek mércéjét.

Itt szeretnénk szólni a Spangár Kör háttérsegítségének számító **Börzsönyi Helikonról** is. A Pro Urbe-díjas Krasznai Gyula által megvalósított és üzemeltetett internetes irodalmi-művészeti portál az elmúlt évek alatt rengeteg kulturális értéket halmozott fel.

## Rétság Város honlapja

Intézményünk ismét feladatul kapta, hogy a város hivatalos honlapjának felügyeletét lássa el. A portál ezt követően igyekszik naprakészen szolgálni információkkal az olvasóit, s adatbázisát tekintve visszamenőleg is pótolni a hiányosságokat.

## Rétsági Televízió

Az önkormányzat technikai fejlesztésének köszönhetően javult a testületi ülések élő adásainak hangminősége. A képviselő-testületi ülések szünetében egy újítást vezettünk be. A nézők minél jobb tájékoztatása érdekében élő interjúkat készítettünk a témakörök legjobb ismerőivel. Legtöbb esetben olyan közérdekű témákról esett szó, melyekről azt gondoltuk szerencsés lenne, ha mindenki értesülne. Az interjúkból készült összeállításunkat „**Vágtalanul**” címet viselő új sorozatunkkal a hó végi magazinműsorban megismételjük.

A Rétsági Televízió adása, szerkesztése során folyamatosan törekszünk arra, hogy mind részletesebben tudósítsuk nézőit a város és a térség eseményeiről, fontos történéseiről. Az adásunkat a térség tizenöt települése fogja. Annak érdekében, hogy még szélesebb körben terjeszthessük információnkat, kísérleti jelleggel elindítottuk az **interneten nézhető online adást**. Már a kezdetek jó tapasztalatokkal szolgáltak, hiszen határainkon túlról is érkeztek visszajelzések az internetes élő adást követően.

A **Megkérdeztük az illetékest** rovatunkban mindig valami aktuális témát igyekszünk feldolgozni, annak érdekében, hogy minél részletesebben tájékoztassuk a közérdekű kérdésekről nézőinket.

A visszajelzések szerint sokan nézik a **Sikerés rétságiak, érdekes emberek** címet viselő sorozatunkat. Számos különleges teljesítményt, érdekes hobbit, kimagasló eredményt mutathattunk be ennek során.

Minőségi előbbrelépést jelentene, ha a képűtség-adás időszaka alatt zenét is szolgáltathatnánk. Sokkal többen használnák ugyanis háttér-televízióként a Rétsági Televízió csatornáját, ha szól a zene. Ezáltal viszont sokkal hatékonyabbá válhatnának a hirdetéseink, a város képernyőn megjelenő hivatalos közleményei is. A feladat megoldásának nincs technikai feltétele, hiszen ezt ma is meg tudnánk oldani. A zeneszolgáltatás következtében felmerülő szerzői jogdíj költsége viszont éves szinten mintegy félmillió forintot tenne ki.

### **A Rétsági Televízió programja**

*Naponta 24 órában képűtség, hirdetésekkel, aktuális információkkal*

*Minden hónap második kedd, 18.00 és 21.00 óra*

Kistérségi Magazin

*Minden hónap második szerda-csütörtök-péntek, 18.00 és 21.00 óra*

Kistérségi Magazin – ismétlés

*Minden hónap második szombat-vasárnap, 10.00 óra*

Kistérségi Magazin – ismétlés

*Minden hónap harmadik péntek, 16.00 óra (ill. a képviselő-testület éves munkaterve szerint)*

Élő közvetítés a Képviselő-testület üléséről

*Minden hónap utolsó kedd 18.00 és 21.00 óra*

RTV Híradó – Riportműsor összeállítás

Benne: Hírek röviden, Programajánló, Megkérdeztük az illetékest, tudósítások és egyéb aktuális filmhírek

*Minden hónap utolsó szerda-csütörtök-péntek 18.00 és 21.00 óra*

RTV Híradó ismétlése

*Minden hónap utolsó szombat-vasárnap, 10.00 óra*

RTV Híradó ismétlése

## **VII. Pályázatok**

**Társadalmi Infrastruktúra Operatív Programon** a könyvtárnak a korábbi évben **3.381.075,- Ft** értékű önerő nélküli beruházást sikerült megpályáznunk. A program lezárult, az utófinanszírozásként jelentkező **1.197.000 Ft** - 2011-ben a számlánkra megérkezett.

Az előző program folytatását jelenti a **Társadalmi Operatív Program** keretében elnyert további **5.000.663,- Ft**, melynek előfinanszírozása révén mintegy egyharmadát már az

elmúlt év során megkaptuk, a hátralévő rész utófinanszírozású, s az ez év folyamán tervezett feladatellátást követően várható a program szerinti kifizetés, illetőleg annak megtérülése.

Évek óta jó kapcsolatban állunk a **külügyminisztériummal**, mely kapcsolat révén minden évben százezres nagyságrendben járulnak hozzá az európai uniós témájú dokumentumok beszerzéséhez, az Európai Unió népszerűsítéséhez.

Ugyancsak a könyvbeszerzési keretet bővíti az **érdekeltségnövelő pályázat**, melynek segítségével az elmúlt évben **37.000 Ft** támogatást nyertünk el.

A könyvtári kínálatunkat gazdagítja az a lehetőség, mely által a **Nemzeti Kulturális Alap** támogatásával számos értékes havilappal és folyóirattal bővült a helyben olvasás lehetősége. Ez a természetbeni szolgáltatás is eléri a több mint **100.000 Ft-os** nagyságrendet. Van-  
nak egyéb természetbeni támogatóink is. Itt kell említeni a **Márai-programban** való sikeres szereplést, valamint a **Tinta Kiadó** kedvezményeit. Összességében mintegy félmillió támogatást könyvelhettünk el segítségükkel.

A **Nemzeti Kulturális Alap** pályázatán sikerrel szerepeltünk egy pályázatunkkal. Az itt elnyert 161.000 Ft-al a tűzzománckör munkáját kívánjuk segíteni.

Jelenleg is több pályázatunk van folyamatban. Az egyiktől a nagy múltú visszatekintő Honismereti Akadémia előadássorozatát reméljük folytatni, a másiktól pedig a kiscsoportos működésünk gazdagítását várjuk.

## VIII. A mozi

Újabb kísérlet történt a rétsági filmszínház újjáélesztésére. A moziüzemet korábban is működtető vállalkozó próbálkozott néhány sikerfilm levetítésével. A látogatottság azonban elmaradt a várakozástól. Úgy tűnik a rétsági mozi nem tudja felvenni a versenyt a modern technikát felvonultató filmszínházakkal.

Mindamellet nem maradhatott ki a filmvetítés az intézményünk életéből. Elsősorban a kívülről jelentkező igényeket elégítettük ki, s a saját technikai lehetőségeinkkel élve hirdettünk vetítéseket.

Egy művelődési központ életében mindig örömteli esemény, ha pótszékes telt házas rendezvényről adhat hírt. Így történt ez azon a filmvetítésen, hol Koltay Gábor filmrendező legújabb filmjét a Mindszenty József hercegprímás életéről szóló **Fehér vértanú** című alkotást mutathattuk be. A felsőpetényi és rétsági eseményeket is felvillantó film rétsági premierjére elsősorban a térség falvaiból jöttek érdeklődők.

A Pünkösdi zenés áhítatot követően nézhették meg az érdeklődők a művelődési központ színháztermében Koltay Gábor **Trianon** című filmjét.

A zeneiskolai tagozat kérésére vetítettük le az általános iskolás diákok számára a **Mozart** életét feldolgozó filmet.

A **mesemozik** mindig sikeresek. Elsősorban az óvodás korosztály számára kínáljuk a lehetőséget, de a nyári szünetben vetített matiné-előadásokra iskolások is ellátogatnak.

## IX. Hírünk a nagyvilágban

A **megyei és regionális média** munkatársaival jó kapcsolatot sikerült kiépíteni. Ennek köszönhető az, hogy rendszeresen tudósít a **Rádió Fókusz**, a **miskolci regionális rádió és televízió**, a **Kossuth Rádió**, a **Magyar Távirati Iroda**, az **Ipoly TV**, valamint a **Nógrád Megyei Hírlap** a rendezvényeinkről.

Az **internet-nyújtotta lehetőségeket** is igyekezzünk kihasználni. Rendszeresen küldünk információkat a megyénk, a Duna-kanyar, a Börzsöny-környéke programjait kínáló portálokra. Ezek közül is kiemelkedik fontossága tekintetében **retsag.net** nevezetű helyi, vala-

mint az **ERIKANET** nevezetű országos közművelődési portál, melyek rendszeresen a világ tudomására hozzák a rétsági eseményeket.

Több **térségi helyi portál** is átveszi híreinket. Így például a diósjenői honlapon rendszeresen megjelenik a Hangadó és a Börzsönyi Helikon is teljes terjedelmében.

Az Ünnepi Könyvhét alkalmából ismét meghívást kaptunk a Váci Levéltártól. Míg a könyvszakma ilyenkor a legnagyobb könyvkiadók kínálatát vonultatja fel, ők épp ellenkezőleg, azoknak a „kis” kiadóknak szerveztek találkozót, melyek nem hivatásszerűen jelentetnek meg időről időre könyveket. Az „**ünnepi könyvhétvégén**” a térség könyvtárai, önkormányzatai, magánszemélyek és civil szervezetek kínálták és mutatták be portékáikat. Megyénket a Nógrád Megyei Levéltár és a művelődési központunk képviselte. Kiadványlistánk kínálatát tekintve nem kellett szégyenkezniük.

## **X. A Civil Szervezetek Háza**

A Civil Szervezetek Háza immár nem tartozik az intézmény telephelyei közé. Miután azonban a volt hátsó traktusában található a helytörténeti állandó kiállítás, mégis gyakorta visszünk oda vendégeket. Sajnálattal kell azonban azt is megállapítanunk, hogy az épület jelenlegi környezete nemigen méltó arra, hogy oda vendégeket hívjunk.

## **XI. A működés feltételei**

### **Személyi feltételek**

A megnövekedett feladatmennyiséget az utóbbi években jelentősen lecsökkent személyi állománnyal kell megoldanunk. Tovább fokozza nehézségeinket, hogy az intézmény túlterheltsége és a szabad kapacitásának hiánya miatt egyre több rendezvény csúszik át a hétvégi időszakra. Ezek kiszolgálása azonban nem kis feladatot jelent úgy, hogy mindeközben ne lépjük át a munka törvénykönyve által előírt kötelezettségeinket. Az elmúlt év során nem volt lehetőség közmunkás segítő igénybevételére sem. E tekintetben azonban – legalábbis a könyvtár vonatkozásában máris kaptunk segítséget az önkormányzattól és a munkaügyi központtól.

### **Tárgyi feltételek**

Az intézményi felújítás, karbantartás vonatkozásában a korábbi évekhez hasonlóan szerepeltettük a költségvetés tervezetében a vizesblokk felújítását. Sajnos az elmúlt évek során e gond megoldásának az önkormányzat nem tudta biztosítani az anyagi fedezetét. A vizesblokk állapota immár nem méltó a városhoz, annál is inkább, hiszen nem csupán a nagyrendezvények kiszolgálását kell ellátnia, hanem ez szolgál a város egyetlen nyilvános illemhelyéül is. Örömmel nyugtáztuk azt a törekvést, hogy a városrehabilitációs program kereteiben ez a gond is megoldódna, sőt az aula és az intézmény előtti tér felújítása során is egy, a vendégfogadásra méltóbb környezetet nyújthatunk.

Továbbra is gondot okoz a kazánház állapota. Jelenleg sem működik az egyik kazánunk, ami nagy tél esetén gondot okozhat. Az évek óta megvalósítani tervezett keringtető szivattyú pedig a fűtés hatásfokát, gazdaságosságát fokozná.

A könyvtár esetében is szerepeltettük azokat a felújítási tételeket, amelyeket a minisztériumi vizsgálat megoldani javasolt, s amelyek vonatkozásában a képviselő-testület határozatban kötelezett bennünket a költségvetésben szerepeltetni. Az elmúlt évek során e gond megoldásának sem voltak meg az anyagi fedezetei.

A technikai feltételek tekintetében az eszközök rohamos elavulását jelezhetjük. Így immár egyre gyakrabban előfordul, hogy rendelkezünk ugyan az előadások, konferenciák

alkalmával immár nem nélkülözhető prezentációs eszközökkel (laptop, projektor), ezek azonban gyakorta nem kompatibilisek a ma használatos adathordozókkal.

A Rétsági Televízió működése során is egyre nagyobbak a feladatellátás technikai igényei, amit azonban a rendelkezésre álló eszközpark egyre kevésbé tud ellátni. Az előbbre lépés érdekében itt is szükség volna fejlesztésre. A gondok ideiglenes áthidalását olykor csak a találékonyság jelenti. A televíziónál használt egyik hordozható komputer elromlott, ezért szerepeltettük a költségvetésben egy új eszköz beszerzését. Ennek beszerzése igen fontos volna.

A hangosítási rendszereink is egyre kevésbé felelnek meg az elvárt követelményeknek. Gyakorta kényszerülünk arra a költség-takarékosság érdekében, hogy egy-egy hivatásos művész előadását a mi erősítő-rendszerünkkel hangosítsunk, ez viszont immár nem minden esetben felel meg az elvártaknak. A gyakori szállítás és a szabadtéri használat fokozott elhasználódást is eredményez a műszerekben.

Nagy gondot okoz számunkra a mobil színpad állapota. Több mint másfél évtizede szolgálja a szabadtéri rendezvényeket, s állapota folyamatosan romlott. Egy-egy táncegyüttes fellépése esetén nem kis izgalmat jelent. Folyamatosan igyekszünk javítani az elemeket, de az igazi megoldást csak egy új színpad jelenthet.

## **XII. Rendezvényterv a 2012. évre**

Az alábbi tervezet csupán a legjelentősebb események, az év elején tervezhető programokat tartalmazza. Menet közben a sorozat minden bizonnyal jelentősen gazdagodni fog. Ez első sorban annak tudható be, hogy mindig jelentkeznek olyan lehetőségek, amelyek megragadásával kínálatunk sokszínűsége előnyére változik. Pillanatnyilag is tárgyalásban állunk olyan programok tekintetében, amelyek megítélésünk szerint érdeklődésre tarthatnak számot, ám ezek esetében sem az időpont, sem a lebonyolítás feltétele még nem tisztázott annyira, hogy szerepeltessük a tervezetben.

Minden hónap első hetében  
a művelődési központ aulájában  
Előtéri kiállítás

Kiállítások a művelődési központ galériájában:  
Március, Április, Május (tűzzománc, agyag), Augusztus (fotó), Szeptember, November (gobelin)

Gyermek színházi előadások:  
Január, Április, November

Felnőtt színházi előadás: Balassagyarmati Színjátszó Kör (időpont egyeztetés alatt)  
Petőfi Musical Stúdió (2012 őszén)

Január 10. kedd  
a művelődési központ aulájában  
Előtéri kiállítás

Január 13. péntek, 17.00 órától  
a könyvtárban  
Spangár Estek  
Irodalomról nem csak tollforgatóknak

Január 14. szombat  
a művelődési központ színháztermében  
a rétsági szakközépiskolai tagozat

## szalagavató ünnepe

Január 15. vasárnap, 15.00 órától  
a művelődési központ színháztermében  
Ökumenikus imadélután

Január 16. hétfő, 18.00 órától  
a művelődési központ társalgó termében  
a Rétsági Fotó Kör rendezvénye  
Dia-show készítés  
Juhász József bemutató előadása

Január 17. kedd, 14.00 órától  
a művelődési központ színháztermében  
Arany János: A nagyidai cigányok  
Gál Tamás és Bodonyi András előadása

Január 20. péntek, 17.00 órától  
a könyvtárban  
Magyar Kultúra Napja alkalmából  
Ünnepi műsor, novella-pályázat eredményhirdetése

Január 21. szombat  
a művelődési központ aulájában  
A Kereplő Néptánc Egyesület  
Évnyitó rendezvénye

Január 28. szombat  
a művelődési központ aulájában  
a Hunyadi János Nyugállományúak Klubja  
Farsangi összejövedele  
Február 1. szerda  
a művelődési központ aulájában  
Előtéri kiállítás: Válogatás Varga Szabolcs fotóiból

Február 5. vasárnap  
a művelődési központ színháztermében  
Horgászgyűlés

Február 10. péntek, 17.00-21.00 óráig  
a művelődési központ színháztermében és aulájában  
az általános iskola felső tagozatának  
Farsangi bálja

Február 10. péntek, 17.00 órától  
a könyvtár olvasó részlegében  
Spangár Estek – Irodalomról nem csak tollforgatóknak  
A rétsági Spangár András Irodalmi Kör felolvasóestje

Február 11. szombat  
a művelődési központban  
a Városi Nyugdíjas Klub

## Farsangi rendezvénye

Február 15. szerda, 14.00 órától  
a művelődési központ társalgó termében  
Mit kell tudni a jógáról?  
Évinger Boglárka előadása

Február 18. szombat  
a művelődési központban  
a Kereplő Néptánc Egyesület  
Farsangi mulatsága  
14.00 műsor, 16.00 táncház

Február 20. hétfő, 17.30 órától  
Diósjenőn a Szentgyörgyi Iskolagalériában a Rétsági Tűzzománc Kör kiállítása  
Művészeti vezető: Dovák B. József  
Alkotók: Baranyai-Böggér Katalin, Bázlik Matild, Bóna Zsombor, Csombokné Böggér Eszter,  
Dovák Panka Gyopárka, Dovák Zsombor Álmos, Katona Kamilla, Kelemen Gréta, Kővári  
Éva, Lőrincz Lilla, Lőrinczné Kordics Katalin, Ludányi Lászlóné, Majer Szilvia, Mátyásiné Bán  
Ágnes, Németh Edina, Pekáryné Mindszenti Csilla, Szabados Boglárka, Terman Józsefné,  
Varga Zsolt, Vargáné Gyöngyössy Judit, dr. Várszegi Andrea, Várszegi István  
Megnyitja: Végh József  
Közreműködik: Dovák Panka Gyopárka (hegedű), Cs. Nagy András (zongora)  
Megtekinthető: február 27-ig.  
A Nemzeti Kulturális Alaphoz benyújtott sikeres pályázat első kiállítási helyszíne.

Február 26. vasárnap, 15.00 órától  
a művelődési központ színháztermében  
Nagyböjti evangélizáció  
Igét hirdet: Csuka Tamás – református lelkész (Vác-Alsóváros)  
Lelki gondozói szolgálatáról beszél: Csuka Tamásné – lelkipásztor (Váci Fegyház és Börtön  
munkatársa); Közreműködik: Lengyelne Zsoldos Emőke – zenetanár billentyűs hangszere  
n, gitáron (Rétság)

Március 8. csütörtök  
a művelődési központ aulájában  
Előtéri kiállítás Nőnap alkalmából a Rétsági Fotó Kör felvételeiből

Március 9. péntek, 17.00 órától  
a könyvtár olvasó részlegében  
Spangár Estek – Irodalomról nem csak tollforgatóknak  
A rétsági Spangár András Irodalmi Kör felolvasóestje

Március 11. vasárnap, 15.00 órától  
a művelődési központ színháztermében  
Filmvetítés:  
Devictus Vincit  
Színes, magyar tévéjáték, 147 perc, 1994.  
Főszereplők: Jordán Tamás, Patkós Irma, Némethy Ferenc, Sinkó László, Kállai Ferenc,  
Szabó Gyula  
Rendezte: Mihályfy Sándor  
Belépés ingyenes

Március 14. szerda, 8.00 órától

a művelődési központ színháztermében  
az általános iskola megemlékezése nemzeti ünnepünkről

Március 15. csütörtök, 18.00 órától  
a művelődési központ színháztermében  
Városi megemlékezés Nemzeti Ünnepünk alkalmából  
Ünnepi köszöntőt mond: Mezőfi Zoltán Rétság város polgármestere  
A rendezvény keretén belül: Kitüntetések átadása, '48-as emléktáblák megkoszorúzása

Március 17. szombat  
a művelődési központban  
a Hunyadi Nyugdijas Klub Nőnapi rendezvénye

Március 20. kedd, 17.00 órától  
a könyvtárban  
Családozó sorozat első előadása: Várom a párom  
Párkeresőknek, hogy megtalálják – pároknak, hogy megerősítsék – szülőknek, hogy tanítsák  
Belépődíj: 500 Ft; Info: 70/679-0280; emmausz.d@gmail.com

Március 22. csütörtök, 18.00 órától  
a művelődési központ társalgótermében  
Honismereti akadémia 1.  
Előadás és kiállítás a Víz Világnapja alkalmából  
Házigazda: Balog István

Március 25. vasárnap  
a művelődési központ színháztermében  
a Kereplő Néptánc Egyesület szervezésében  
a csíkszeredai Hargita Nemzeti Székely Népi Együttes előadása:  
János vitéz „táncos képek kicsiknek és nagyoknak, Petőfi Sándor műve nyomán”

Március 27. kedd, 17.00 órától  
a könyvtárban  
Családozó sorozat következő előadása: Ádámok  
Belépődíj: 500 Ft

Március 30. péntek, 17.00 órától  
a művelődési központ színháztermében és aulájában  
a Rétsági Napközi Otthonos Óvoda Jótékonysági rendezvénye

Április 5. csütörtök  
Ipolyságon a Honti Múzeum és Simonyi Lajos Galériában  
Hontianske Múzeum a Galéria Ľudovíta Simonyiho v Šahách (93601 Šahy, J.Rotaridesa 13)  
a Rétsági Tűzzománc Kör kiállítása  
A Nemzeti Kulturális Alaphoz benyújtott sikeres pályázat második kiállítási helyszíne.  
Megtekinthető: április 21-ig. (Installáció: 2-5.)

Április 3. kedd  
a művelődési központ színháztermében  
Zeneiskolai koncert

Április 3. kedd, 17.00 órától



a könyvtárban

Családozó sorozat következő előadása: Évák

Belépődíj: 500 Ft

Április 10. kedd, 17.00 órától

a könyvtárban

Családozó sorozat következő előadása: Házaspár-bajok

Belépődíj: 500 Ft

Április 11. szerda, 17.00 órától

a művelődési központban

Költészet Napja

Spangár-díj átadása, Spangár antológia bemutatása

Április 13. péntek, 17.00 órától

a könyvtárban

A Spangár Irodalmi Kör összejövetele

Április 17. kedd, 14.00 és 16.00 órától

a művelődési központ kiállító termében

Dr. Zacher Gábor toxikológus előadása

Április 17. kedd, 17.00 órától

a könyvtárban

Családozó sorozat következő előadása: Hogyan neveljünk tökéletes gyermekeket?

Belépődíj: 500 Ft

Április 21. szombat

a művelődési központ színháztermében

Kapcsolat kulcs

Kistérségi gyermek filmszemle

Április 22. vasárnap

a művelődési központ színháztermében

Megemlékezés Mindszenty József bíboros, hercegprímás születésének 120. évfordulója alkalmából

Április 23. hétfő, 18.00 órától

a művelődési központ társalgótermében

Honismereti akadémia 2.

Előadás és kiállítás a Föld Napja alkalmából

Házigazda: Balog István

Április 24. kedd, 17.00 órától

a könyvtárban

Családozó sorozat következő előadása: Gyermekek-kúra

Belépődíj: 500 Ft

Április 27. péntek, 18.00 órakor

Vácott, a Madách Imre Művelődési Központban

A Kör – a Rétság Városi Művelődési Központ és Könyvtár képzőművészeti klubjának – kiállítása

A tárlatot megnyitja: dr. Végh Károly – irodalomtörténész  
Közreműködik: Havasréti Pál – népzeneész, zenetanár  
Megtekinthető: május 24-ig.

Május 1. kedd  
a Sportkombinátban  
Városi Majális  
sport és szórakoztató programok  
A nagyoroszi Luze-rock Együttes koncertje  
A Váci Ifjúsági Fúvószenekar koncertje  
Rekop György – stand up comedy

Május első és második hetében  
a művelődési központban és a könyvtárban  
Az Európai Unió Napja (máj.9.)  
- Uniós esték Rétságon – előadás  
- Könyvkiállítás – vetélkedő gyerekeknek

Május 2. kedd, 17.00 órától  
a könyvtárban  
Családozó sorozat következő előadása: Nevelés mesterfokon  
Belépődíj: 500 Ft

Május 11. péntek, 17.00 órától  
a könyvtárban  
A Spangár Irodalmi Kör összejövele

Május 16. hétfő  
Vácon a Cházár András Iskola galériájában  
a Rétsági Tűzzománc Kör kiállítása  
A Nemzeti Kulturális Alaphoz benyújtott sikeres pályázat harmadik kiállítási helyszíne.

Május 19. szombat  
a művelődési központban  
a Hunyadi Nyugdíjas Klub rendezvénye: Katonai találkozó

Május 23. szerda, 9.00-14.00 óráig  
a művelődési központ színháztermében  
Szociális Igazgatás Országos Egyesülete  
Nógrád megyei Tagozat szakmai napja

Május 23. szerda  
a művelődési központ galériájában  
a Rétsági Tűzzománc Kör és Szobrász Szakkör kiállítása  
A Nemzeti Kulturális Alaphoz benyújtott sikeres pályázat negyedik kiállítási helyszíne.

Június eleje  
a könyvtárban: 83. Ünnepi Könyvhét  
megemlékezés, író-olvasó találkozó, irodalmi és könyvtárhasználati foglalkozás gyerekeknek

Június első vagy második péntek

a művelődési központban  
a Rétsági Napközi Otthonos Óvoda ballagó csoportjának évváró műsora

Június 9. szombat, 17.00 órától  
a művelődési központ színháztermében  
a Kereplő és Aprócska Gyermekek Néptánc Együttes Évváró rendezvénye

Július 28. szombat  
a művelődési központ aulájában  
a Hunyadi Nyugdíjas Klub rendezvénye: Bál

Augusztus 20. hétfő  
a Nagyparkolóban  
Szent István napi ünnepség

Augusztus 29. szerda, 18.00 órától  
a művelődési központ galériájában  
a Magyar Fotográfia Napja alkalmából A Rétsági Fotóklub kiállítása  
Megtekinthető: szeptember 15-ig.

Szeptember

Előadások:

- Uniós esték Rétságon
- Anyatejes táplálás világnapja (a Védőnői Szakszolgálat rendezvénye)
- Őszi Könyvtári Hetek

Szeptember utolsó hetében  
A Magyar Népmese Napja  
Benedek Elek születésnapján (szept.30.) országsszerte programokkal, rendezvényekkel ünnepeľjük meg a népmese napját

Szeptember 15. szombat  
a Városi Nyugdíjas Klub rendezvénye: Bográcskozás

Szeptember 19. szerda  
a művelődési központ galériájában  
Fa és faragás  
Szűcs József ffaragó és Végh Borbála Karolina festő közös kiállítása  
Megtekinthető: október 13-ig.

Október közepén  
Felnőtt színházi előadás

Október 13. szombat  
a városban, a Nagyparkolóban és a művelődési központban  
Szüreti felvonulás és mulatság

Október 18. csütörtök  
a művelődési központ galériájában  
Sógor Endre kiállítása  
Megtekinthető: november 10-ig.

Október 23. kedd, 18.00 órakor

a művelődési központ színháztermében  
Városi megemlékezés  
Ünnepi műsor, kitüntetések átadása

Október 28. vasárnap, 14.00 órától  
a volt laktanya előtti Mindszenty emlékparkban  
Megemlékezés, a Mindszenty és a Pallavicini emlékmű megkoszorúzása

November 10. szombat  
a művelődési központ színháztermében és aulájában  
Térségi nyugdíjas találkozó

November 14. szerda  
a művelődési központ galériájában  
a Rétsági Gobelin Kör kiállítása  
Megtekinthető: december 8-ig.

November 24. szombat, 15.00 órától  
a művelődési központban  
a Kereplő Néptánc Egyesület  
András-havi mulatsága

December elején  
a könyvtárban  
Gyermekkönyvhét: rendhagyó irodalomóra, író-olvasó találkozó

December 15. szombat  
a művelődési központban  
a Városi Nyugdíjas Klub  
évváró rendezvénye

December 21. péntek  
a művelődési központban és a Nagyparkolóban  
Mindenki Karácsonya  
Kézműves foglalkozások, filmvetítés, színháztermi produkciók, köszöntő, kötetlen beszélgetés a karácsonyfa körül...

December 29. szombat  
a művelődési központban  
a Hunyadi Nyugdíjas Klub évváró rendezvénye

**Istentiszteletek a művelődési központban:**  
Református egyház:  
*Minden hónap 1. és 3. vasárnap, 8.00-9.30-ig*

Rétság, 2012. március 6



Végh József  
igazgató

**Girasek Károly**  
**önkormányzati képviselő, tanácsnok**  
**2651 Rétság Postafiók: 44**  
[girasek@wnet.hu](mailto:girasek@wnet.hu)

Tárgy: Tanácsnoki vélemény művelődési központ előterjesztéséhez

**Rétság Városi Önkormányzat**  
**Képviselő-testületének**  
**Rétság**

***Tisztelt Képviselő-testület!***

A Városi Művelődési Központ és Könyvtár előterjesztését áttekintettem. Az anyaggal kapcsolatban részletes (képviselői) véleményemet a bizottsági ülésen fejtem ki. Itt csupán azt, ami a feladatom, tanácsnoki véleményezéssel ellátni, hogy tárgyalható-e és melyek a legfontosabb értékelésre vonatkozó szempontok.

Az intézmény előző évi munkájáról szóló beszámoló igen részletes. Szinte minden mozzanatot feldolgoz az előző esztendő eseményeiből. Pontos tájékoztatást ad arról, mi történik az intézmény falai között. Ennek alapján a beszámolót elfogadásra javaslom. Különösen kiemelhető az a tevékenység, ahogyan a külső rendezők, társintézmények, civil szervezetek programjait befogadták, és az összes feltételrendszer biztosításával segítették. Ezen események a művelődési központ munkájának gerincét tették ki a 2012-es esztendőben.

Ugyanakkor nem titkolhatom, a munkatervi rész ebben a formában nehezen kezelhető számmomra, és mindenki számára aki – akár egy pályázathoz, felügyeleti vizsgálatához, vagy bármihez – az intézmény munkatervét kéri. Álláspontom szerint ennek külön kezelhető dokumentumnak kell lennie.

A dolog története az, hogy valamikor az intézmény januárban beadta a munkatervét, majd beszámolt februárban. Akkor nekem is az volt a javaslatom, hogy ezt egy ülés keretében is meg lehet tenni, hiszen az éves munka irányvonalát, tennivalóit az előző évi teljesítés függvényében, a pénzügyi feltételek alapján lehet meghatározni. Ebből a helyzetből adódott aztán, hogy a két dokumentum eleinte külön iratként, de egymáshoz fűzve került benyújtásra, (pl. 2007) aztán valamiért egy szövegkeretbe összefésült egyetlen irattá vált. Ilyen módon nehéz meghatározni mi is konkrétan az intézmény terve a 2012-es esztendőre, és mi az amiről 2013-ban be kell számolnia. A szöveg közé épített néhány elképzelés, másutt inkább az akadályok közlése nem helyettesítheti az önálló dokumentumot.

Az a tény, hogy az önkormányzat munkatervében egy napirend keretében szerepel, nem jelenti azt, hogy ezek összemoshatók. Még az ott feltüntetett szóhasználatban sem.

Az helyes dolog, ha a rendezvényterv mellékelve van, de ez csupán tájékoztatást szolgál, de nem helyettesíti a munkatervet. Ilyen módon azt a testület tudomásul veszi, de nem jóváhagyja, hiszen akkor módosításokról is döntenie kellene. Nem, ebben az intézmény önállóan jár el a munkatervi feladatok alapján alakítja ki rendezvénytervét.

Javaslom, hogy készüljön egy külön irat, csak a munka tervével. Ebben kerüljenek meghatározásra a 2012-es év intézményi munkájának főbb jellemzői, a kiemelten kezelt, esetlegesen új célok, azok megvalósításának módszerei, eszközei és feltételei. Ilyen – csupán a példa kedvéért – hogy az intézménynek meg kellene fogalmazni, mit tesz a 14-18 éves korosztály kulturális ellátása és intézménybe vonzása érdekében, vagy a 18-30 éves korosztállyal

való rendszeres kapcsolattartás és kulturális alkalmak megteremtésére. Vagy milyen reális fejlesztési elképzeléseket fogalmaz meg a Rétsági Televízió műsorának bővítésére, stb. Ezek ugyanis nem következnek a rendezvények felsorolásából. A példák persze sorolhatók, de ezen célokat is az intézménynek magának kell megfogalmazni.

Értelemszerűen érinteni kell a tárgyi személyi feltételeket. Ezek között például a felújítással összefüggő helyzet kezelését, és a feladatok részbeni megoldásának módjait, valamint azt a tényt, hogy az így korszerűbbé váló intézményi tér milyen szakmai területeken hozhat tartalmi gazdagítást.

Úgy gondolom, ezért nem szükséges még egy ülésen újratárgyalni a munkatervet, de javaslom, hogy az intézményvezető készítsen egy ilyen dokumentumot és azt a következő PVB ülésen mutassa be.

Az előterjesztés tárgyalását, és elfogadását – esetlegesen a fenti kiegészítésekkel – javaslom.

Rétság 2012. március 13.



Girasek Károly tanácsnok